Tekniikan matematiikka

Differentiaaliyht&lst (031076P)

Loppukoe, 24.10.2019

Kokeessa ei saa olla omia taulukoita eikd kaavakokoelmia.
Lue tehtdvét huolellisesti. Laskujen vilivaiheet niikyviin. Pelkkii vastaus ei
oikeuta tdysiin pisteisiin. Tarkista vastauksesi.
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Eriéssi kesdjuhlassa hyttysten médri oli tilaisuuden alussa 200 ja kolme tuntia myo-
hemmin 700. Hyttysten mi#rin kasvunopeus hetkelli ¢ oli suoraan verran-
nollinen hyttysten mifriin kyseiseni hetkeni.

Muodosta hyttysten méirid kuvaava differentiaaliyhtiils ja laske sen ratkaisuna hyt-
tysten méard hetkelld ¢. Mik& oli hyttysten misrd viiden tunnin kuluttua tilaisuuden
alkamisesta?

Huom! Keséjuhlan luonteen takia hyttysiéi ei juhlan aikana karkoitettu tai muuten
vahingoitettu,

Mairdd alkuarvotehtivin

y 5y 4+ 6y =27, y(0) =0, (0)=0
ratkaisu,
Ratkaise differentiaaliyhtilo

y' 6y 8y =0(t—1), y(0)=0. y(0) =1

kiyttden Laplave-muunnosta. Téssd §(¢) on Dirac'n deltafunktio.

a) Ratkaise differentiaaliyhtilosysteemin alkuarvotehtivi

r'=ur+2y x(0)=1 )
y' = —2x — 4y, y(0) = 1. (4 p)

missd funktiot ' ja y ovat ajan ¢ funktioita.
b)  Milld reaalisen parametrin & arvoilla differentiaaliyhtélosysteemilli

x=a+2y.

Yy =-=2x+ ky. (2p)

on periodisia ratkaisuja?

Kaavoja:
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Laplace-muunnoksen kaavoja:
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